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Στις 23 Αυγούστου 1791 άρχισε η εξέγερση των µαύρων 
δούλων στη νήσο Ισπανιόλα της Καραϊβικής (σηµερινή Αϊτή 
και ∆οµηνικανική ∆ηµοκρατία), που οδήγησε στην κατάρ-
γηση του διατλαντικού εµπορίου δούλων. Η επέτειος αυτή 
από το 1998 εορτάζεται ως µια ευκαιρία για περίσκεψη και 
µελέτη για τα ιστορικά αίτια, τις µεθόδους και τις συνέπειες 
αυτής της τραγωδίας για το ανθρώπινο γένος. Την ίδια αυτή 
µέρα ίσως πρέπει να σκεφτούµε πως µπορούµε να αντιµετω-
πίσουµε το σύγχρονο δουλεµπόριο, µια ακόµα τραγωδία του 
σύγχρονου πολιτισµού.
Γενικά στοιχεία

Η δουλεία υπήρξε συστατικό στοιχείο των κοινωνιών της 
αρχαιότητας. 

Σε κατάσταση δουλείας περιέπιπτε κάποιος κατόπιν αιχµα-
λωσίας σε πόλεµο, αρπαγής σε επιδροµές ή πειρατείες, πώλη-
σης από τους γονείς ή άλλους συγγενείς, καταδίκης λόγω σο-
βαρών εγκληµάτων, αδυναµίας αποπληρωµής χρεών, αλλά 
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και ως απόγονος δούλων γονέων. Οι δούλοι δεν είχαν κανένα 
δικαίωµα, όπως να διαθέτουν περιουσία, να δηµιουργήσουν 
οικογένεια, να συνάπτουν δικαιοπραξίες κτλ.

Στην αρχαία Αίγυπτο χρησιµοποιήθηκαν χιλιάδες δούλων 
από πολεµικές αιχµαλωσίες στα λατοµεία, στα µεταλλεία, στα 
βασιλικά κτήµατα και στην κατασκευή των ανακτόρων και 
των πυραµίδων. Οι Ισραηλίτες είχαν επίσης δούλους. Στη 
Μεσοποταµία, τις Ινδίες και την Κίνα χρησιµοποιούνταν δού-
λοι σε οικιακές και σε παραγωγικές εργασίες, στους αγρούς 
και τις οικοδοµές, αλλά και στο στρατό. Στην Ασσυρία και τη 
Βαβυλώνα η δουλεία ήταν πολύ σκληρή και οι δούλοι προέρ-
χονταν γενικά από τους αιχµαλώτους πολέµου. 
Ελληνορωµαϊκός κόσµος

Ο Ηρόδοτος (6,137) αναφέρει πως η δουλεία ήταν παλαιότε-
ρα άγνωστη στις ελληνικές πόλεις, αλλά διαδόθηκε σταδιακά 
στην Ελλάδα. Στα οµηρικά έπη εµφανίζονται δούλοι, αιχµά-
λωτοι πολέµου ή αγορασµένοι από πειρατές, µαζί µε τα παιδιά 
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τους, ως πιστοί σύµµαχοι του κυ-
ρίου τους, που τους µεταχειρίζε-
ται µε γενναιοφροσύνη µέσα στην 
οικογένειά του. 

Κατά τον 7o και 6o αιώνα, ο 
αριθµός των δούλων µεγάλωνε 
σταδιακά, πρώτα στις µικρασιατι-
κές ελληνικές πόλεις, όπως επίσης 
στη Χίο και στη Μίλητο και ύστε-
ρα στην ηπειρωτική Ελλάδα, ιδί-
ως στην Κόρινθο και στην Αθήνα. 
Κατά τον 7o αιώνα µεγαλύτερο 
σκλαβοπάζαρο του ελληνόφωνου 
χώρου ήταν η Χίος, αργότερα ανα-
φέρεται ότι στη ∆ήλο επωλούντο 1.000 δούλοι ηµερησίως. 

Βεβαίως, ο θεσµός της δουλείας είχε κατά καιρούς στην Ελλά-
δα διαφορετική αντιµετώπιση. Τελικά απαγορεύτηκε η υποδού-
λωση για χρέη και πρώτο δείγµα σ’ αυτή την κατεύθυνση έδωσε 
στην Αθήνα η νοµοθεσία του Σόλωνα. ∆ιάφοροι Έλληνες δια-
νοητές ασχολήθηκαν µε το θέµα της δουλείας αλλά δεν διαφω-
νούσαν µε την ύπαρξη του θεσµού. 

Στη Σπάρτη δούλοι ήταν οι Είλωτες και λόγω του σηµαντι-
κά µεγαλύτερου αριθµού των Ειλώτων από αυτόν των πολιτών 
και εξ αιτίας του φόβου εξεγέρσεων, η σπαρτιατική εξουσία τούς 
αντιµετώπιζε βίαια. Αναφέρεται δε ότι ήταν έθιµο να σφραγίζε-
ται το πέρασµα του έφηβου πολίτη στην ανδρική ηλικία µε το 
φόνο ενός ή περισσότερων Ειλώτων.

Στη Ρώµη η δουλοκτησία πήρε σταδιακά διαφορετική µορφή 
από εκείνη στην Ελλάδα. Κάθε ρω-
µαϊκή οικογένεια είχε τουλάχιστον 
ένα δούλο, ενώ οι πλούσιες οικογέ-
νειες είχαν συνήθως εκατοντάδες. 

Οι δούλοι της Ρώµης και των 
υπολοίπων πόλεων προέρχονταν 
κατά δεκάδες χιλιάδες από όλες τις 
επαρχίες της αυτοκρατορίας. Στα 
σκλαβοπάζαρα της Ρώµης υπήρχε 
µεγάλη προσφορά ανθρώπων κάθε 
φυλής και για όλες τις δουλειές. Η 
συµπεριφορά της εξουσίας και των 
κυρίων προς τους δούλους ήταν 
συνηθέστατα εξευτελιστική. 
Μεσαίωνας

Με τη σταδιακή διάδοση του χρι-
στιανισµού στη ρωµαϊκή αυτοκρα-
τορία, άρχισε να δηµιουργείται ελ-
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πίδα για βελτίωση της ζωής 
των δούλων, µε αποτέλεσµα 
πολλοί από αυτούς να προσχω-
ρήσουν στη νέα θρησκεία… 
Όµως και στον ισλαµικό κό-
σµο γινόταν αποδεκτός ο θε-
σµός των δούλων, ο προφήτης 
ζητάει όµως να έχουν οι πιστοί 
απέναντι στους δούλους κα-

λή συµπεριφορά. Στις προκολοµβιανές κοινωνίες των Αζ-
τέκων, των Ίνκας και των Μάγιας οι δούλοι ήταν κυρίως 
αιχµάλωτοι πολέµων. Συχνά επιλέγονταν ανάµεσά τους τα 
θύµατα προς θυσία στους θεούς! 
Νεότερη εποχή

Η ανακάλυψη της ανατολικής ακτής της Αφρικής και η 
κατάκτηση και αποικιοποίηση της Αµερικής από τους Ευ-
ρωπαίους στα τέλη του 15oυ αιώνα οδήγησε σε µια άνθιση 
του δουλεµπορίου και σε µετακινήσεις πληθυσµών από την 
Αφρική στην Αµερική για περίπου τρεις αιώνες. Το 15o αι-
ώνα πωλητές δούλων από την κεντρική Αφρική σε αγορές 
της Μέσης Ανατολής και των Ινδιών ήταν Άραβες έµποροι. 
Οι ίδιοι αυτοί έµποροι διακινούσαν και Ευρωπαίους δού-
λους που είχαν αιχµαλωτιστεί από πειρατές σε επιδροµές 

στη νότια Ιταλία, την Ισπανία 
και την Πορτογαλία.

Κατά το 16o αιώνα αρχίζει 
να συµµετέχει στο δουλεµπό-
ριο και η Βρετανία, η οποία 
αµφισβητεί µε πολεµικές ενέρ-
γειες το «προνόµιο» της Πορ-
τογαλίας να προµηθεύει την 
Αµερική µε δούλους. Αρωγοί 
των Εγγλέζων σ’ αυτή την 
προσπάθεια ήρθαν Γάλλοι, 
Ολλανδοί, ∆ανοί και οι άποι-
κοι της Βόρειας Αµερικής. 

Στο δεύτερο µισό του 17oυ 
αιώνα αναπτύχθηκε στις νό-
τιες επαρχίες της Βόρειας Αµε-
ρικής το σύστηµα των µεγά-
λων αγροκτηµάτων (φυτείες), 



σοβιετικού µπλοκ, και στην Ευρώπη, παρουσιάζονται φαι-
νόµενα όµοια µε αυτά της δουλείας, όπως λαθραία διακίνη-
ση µεταναστών, επιβολή παιδικής εργασίας, λαθρεµπόριο 
ανθρώπινων οργάνων, εκµετάλλευση πορνείας κ.ά. «Το νέο 
δουλεµπόριο» έχει γίνει ένα από τα πιο σηµαντικά και εκτε-
ταµένα προβλήµατα της εποχής µας. 
Τrafficking 

Στις αρχές του 21ου αιώνα, το εµπόριο γυναικών αποτε-
λεί µια µορφή σύγχρονου δουλεµπορίου, καθώς, όπως και σε 
άλλες εποχές, οι γυναίκες - θύµατα παραµένουν «κτήµατα» 
των διακινητών που τις εµπορεύονται, στερούνται στοιχει-
ωδών δικαιωµάτων στον ιδιωτικό και δηµόσιο βίο ζώντας σε 
καθεστώς παρανοµίας και εποµένως αποκλεισµού και είναι 
υποχρεωµένες να εργάζονται υπό οποιεσδήποτε συνθήκες.

Παιδική εργασία: Ανήλικα παιδιά εξαναγκάζονται σε ερ-
γασία, για ελάχιστη ή καθόλου αµοιβή, και υφίστανται συν-
θήκες και καταστάσεις ακατάλληλες για την ηλικία τους, 
ενώ δεν λαµβάνουν, στην συντριπτική πλειοψηφία, την 
µόρφωση και την ψυχαγωγία που απολαµβάνουν οι ελεύθε-
ροι συνοµήλικοί τους. 

Σεξουαλική δουλεία: Περιλαµβάνει διάφορες πρακτικές, 
όπως τη σεξουαλική εκµετάλλευση του θύµατος από ένα 
άτοµο, την υποχρεωτική εκπόρνευση, την πώληση για γά-
µο κ.α.. Από τη φύση της η δουλεία σηµαίνει ότι ο σκλάβος 
είναι εξ ορισµού, στη διάθεση του ιδιοκτήτη του για σεξ. Μά-
λιστα στις περισσότερες κοινωνίες, η συνουσία µε δούλο δεν 
θεωρείτο µοιχεία. Η σεξουαλική δουλεία είναι απαγορευµέ-
νη παγκοσµίως αλλά εξακολουθεί να είναι ένα είδος εκµετάλ-
λευσης του συνανθρώπου, µε τις εκτιµήσεις για τα θύµατα 
ετησίως να κινούνται από µερικές εκατοντάδες χιλιάδες, έως 
δεκάδες εκατοµµύρια.

 ∆ουλεία λόγω καταγωγής: Σε ορισµένες χώρες, κυρίως 
της Αφρικής, η ιδιότητα του σκλάβου µπορεί να περάσει από 
τη µία γενιά στην άλλη, φτάνοντας σε βάθος αιώνων. Μπο-
ρεί ο σκλάβος να είχε κάποιο χρέος για το οποίο υποθήκευ-
σε τον εαυτό του και την οικογένειά του, ή απλά να είχε την 
ατυχία να γεννηθεί στην κάστα των δούλων. Τα θύµατα αυ-
τής της µορφής δουλείας υπολογίζονται στα 4.000.000 περί-
που παγκοσµίως.

Καταναγκαστική εργασία:Τα 12 µε 13 εκατ. άτοµα πα-
γκοσµίως που εξαναγκάζονται µε κάποιο τρόπο να εργα-
στούν για όφελος τρίτου, µε ελάχιστη ή και καθόλου αµοιβή 
και συνήθως υπό απειλή βίας για τους ίδιους ή τους οικείους 
τους, υπολογίζεται ότι αποφέρουν οικονοµικά κέρδη ύψους 
31.6 δισεκατοµµυρίων δολαρίων ετησίως. ]
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το οποίο απαιτούσε τεράστιο αριθµό εργατικών χεριών. Έτσι 
άρχισε η µαζική εισαγωγή µαύρων δούλων από την Αφρική.

Στα τέλη του 18oυ αιώνα τα εγγλέζικα εµπορικά πλοία εκτε-
λούσαν ταξίδια για την κάλυψη του λεγόµενου «τριγωνικού 
εµπορίου»: µετέφεραν από τα βρετανικά λιµάνια, κυρίως το 
Λίβερπουλ, µέταλλα, υφάσµατα και όπλα στη βάση του Cape 
Coast στη σηµερινή Γκάνα της ∆υτικής Αφρικής.
Κατάργηση της δουλείας 

Η ∆ανία απαγόρεψε το 1792 νοµοθετικά ως πρώτη χώρα το 
εµπόριο δούλων. Ακολούθησαν η Βρετανία το 1807 και οι ΗΠΑ 
το 1808. Το τέλος του δουλεµπορίου προέκυψε από τις επανα-
στάσεις των σκλάβων. Στο νησί του ‘Αγιου ∆οµίνικου, όπου 
ξεσηκώθηκαν τον Αύγουστο του 1791, πήραν την εξουσία, 
κατάργησαν τη δουλεία και εδραίωσαν το πρώτο κράτος «µαύ-
ρων» της αµερικανικής ηπείρου, την Αϊτή. Σοβαρές εξεγέρσεις 
σκλάβων και απελεύθερων µαύρων έγιναν και σε άλλα νησιά 
της Καραϊβικής, οι οποίες οδήγησαν τους επαναστάτες την επο-
χή των αγγλογαλλικών πολέµων να αποκτήσουν, µε γαλλική 
βοήθεια, τον έλεγχο σε πολλά νησιά, όπως η Γκρενάδα, ο Αγιος 
Βικέντιος, η Αγία Λουκία, η Τζαµάικα και το Τρινιντάντ. Ακό-
µα κι όταν αυτές οι παράτολµες ενέργειες δεν στέφθηκαν τελι-
κά από επιτυχία.

Οι νοµοθετικές ρυθµίσεις στα διάφορα κοινοβούλια αφορού-
σαν µόνο το εµπόριο των δούλων, όχι όµως το θεσµό της δου-
λείας, αν και διάφοροι µηχανισµοί κατάφερναν µε κρατική υπο-
στήριξη να συνεχίζουν το απάνθρωπο έργο τους. Οι Βρετανοί 
εξακολουθούσαν να αγοράζουν µαύρους στα δουλοπάζαρα για 
να τους χρησιµοποιούν στους πολέµους επιβολής και διατήρη-
σης της βρετανικής αυτοκρατορίας. 
∆ουλεία στον 20ο αιώνα 

Η «Κοινωνία των Εθνών» (πρόδροµος οργανισµός του ΟΗΕ) 
κήρυξε το 1926 πανηγυρικά την κατάργηση της δουλείας σε 
οποιαδήποτε µορφή της. Αυτό επιβεβαιώθηκε το 1948 µε την 
έγκριση της Χάρτας στον ΟΗΕ για τα «δικαιώµατα του ανθρώ-
που». Παραπτώµατα που σχετίζονται µε δουλεµπόριο και δια-
τήρηση δούλων εκδικάζονται από το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο της 
Χάγης.   Στις δεκαετίες από το 1950 και µετά δεν υπάρχει στον 
κόσµο δουλεία µε την παλαιά µορφή, αν και είναι πολύ δύσκολο 
να εντοπιστούν και ερευνηθούν οι σχέσεις εξάρτησης πάµπτω-
χων ανθρώπων σε διάφορα σηµεία της υδρογείου από τοπικούς 
γαιοκτήµονες και βιοµηχάνους, οι οποίοι µονοπωλούν την προ-
σφορά εργασίας στην περιοχή τους ή από πάµπλουτους Άραβες 
σεΐχηδες, οι οποίοι διατηρούν στρατιές νεαρών Ινδοπακιστανών 
και Αφρικανών! Σε πολλές χώρες, κυρίως της Αφρικής, της Ασί-
ας και της Νότιας Αµερικής αλλά, µετά την κατάρρευση του 
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